

Перспективы развития специализированной медицинской помощи детям

Детская кардиохирургическая служба является частью структуры общей кардиологической службы, однако имеет ряд только ей присущих особенностей. Детские кардиохирурги должны обладать знаниями как в кардиологии, так и в смежных специальностях (неонатологии, педиатрии, хирургии). Все это позволяет выделить детскую кардиохирургию в отдельную специальность. Украина по качеству оказания кардиологической помощи детям не отстает от ведущих европейских стран. И заслуга в этом принадлежит в первую очередь высококвалифицированным специалистам, работающим в данной отрасли, а также государству, которое, невзирая на экономические трудности, поддерживает на должном уровне инструментальное и аппаратное обеспечение отделений детской кардиологии медицинских учреждений. Своим видением основных тенденций развития детской специализированной службы с нами поделился главный анестезиолог МЗ Украины, главный врач Научно-практического медицинского центра детской кардиологии и кардиохирургии МЗ Украины, кандидат медицинских наук Владимир Аполлинариевич Жовнир.

— Владимир Аполлинариевич, расскажите о вашем центре.

— Научно-практический медицинский центр детской кардиологии и кардиохирургии МЗ Украины — единственное в Украине заведение, где детей с врожденным пороком сердца оперируют в первые дни жизни. Высокопрофессиональный, опытный и преданный своему делу персонал и самая современная аппаратура центра позволяют проводить высокоточную диагностику и хирургическую коррекцию всех врожденных пороков сердца. Благодаря государственной поддержке все операции для украинских детей проводятся бесплатно.

Первый директор и создатель Центра — Илья Николаевич Емец, кардиохирург, доктор медицинских наук, заслуженный врач Украины, имеющий многолетний

— В исполнение постановления Кабинета Министров («Об утверждении комплексных мер по развитию детской кардиохирургической службы» от 29.11.2000 г.) и постановления Верховной Рады («О создании Центра кардиохирургии младенцев» от 06.03.2002 г.) на Научно-практический медицинский центр детской кардиологии и кардиохирургии МЗ Украины возложена функция профильного заведения системы здравоохранения относительно предоставления лечебными заведениями Украины организационно-методической помощи по вопросам детской кардиохирургии, консультативно-диагностической, кардиохирургической, реабилитационной помощи детям с врожденными пороками сердца и сосудов, по внедрению современных научных достижений в лечебную практику, а также по координации

За последние годы специалисты центра издали около 300 научных публикаций. Создается база для подготовки профессионалов в сфере детской кардиохирургии.

Организационно-методическое. Речь идет, в частности, о создании новых региональных детских кардиохирургических центров. Уже сегодня оперируют самых маленьких пациентов в Автономной Республике Крым. В центре разрабатываются и внедряются новые виды операций и диагностических процедур, проводится обучение и консультации специалистов региональных центров. То есть на него возложены функции организационно-методического и учебного характера. В настоящее время активно внедряется программа по переоборудованию и освоению новейшей анестезиологической аппаратуры.

— С учетом того, что вы с недавних пор возглавляете еще и анестезиологическую службу, каковы, на ваш взгляд, перспективы развития детской анестезиологии в ближайшем будущем?

— Любая отрасль должна развиваться, но, учитывая особенности анестезиологии, это развитие невозможно без поддержки государства. Сегодня эта помощь нам активно предлагается и оказывается.



В. А. Жовнир

— Необходимо сразу отметить, что выделение детской анестезиологической службы из общей анестезиологии не является прерогативой только Украины, это происходит во всем мире. В первую очередь это связано со сложностью специальности. Детям намного труднее дать наркоз, и они тяжелее выходят из него. Поэтому можно сказать, что детская анестезиология — вершина анестезиологической службы. Детский анестезиолог должен обладать не только знаниями, но и практическими навыками, чтобы в кратчайшие сроки определить малейшие отклонения от процедуры проведения наркоза и вовремя принять необходимые меры, чтобы его коллеги — хирурги, неонатологи и другие специалисты — могли проводить лечебные мероприятия.

Показатели анестезиологической помощи напрямую зависят не только от уровня знаний и опыта работы высшего и среднего медицинского персонала, но и от аппаратуры, на которой проводят наркоз, расходных материалов. В этом основная роль принадлежит государству, так как аппаратное обеспечение довольно дорогостоящее. Закупленное сегодня оборудование является высокотехнологичным и современным, такие аппараты имеются в арсенале ведущих мировых клиник. Я мечтал работать на таком оборудовании, еще будучи молодым специалистом.

— В настоящее время активно обсуждается вопрос усовершенствования обучения детских анестезиологов. Каким вы видите этот процесс?

— Для обеспечения нормальной работы анестезиологического отделения необходимо множество факторов, но квалификация персонала, его способность использовать все имеющиеся ресурсы является одним из важнейших компонентов качественного оказания анестезиологической помощи. Для этого должны создаваться обучающие центры на базе крупных действующих анестезиологических отделений, где при сотрудничестве с профильными кафедрами и научно-исследовательскими институтами будут разрабатываться единые стандарты и протоколы оказания анестезиологической помощи детям. Подготовка специалистов должна строиться прежде всего на практической основе и ориентироваться на работу с новейшей аппаратурой. Использование роботизированных муляжей, которые помогут врачам оценить и усовершенствовать свои знания в различных экстремальных ситуациях, может значительно повысить уровень профессионализма медицинского персонала и избежать ненужных ошибок. Опыт работы таких центров уже перенимают многие ведущие украинские специалисты, что, надеюсь, позволит в ближайшем будущем создать подобные центры и в нашей стране.

Таким образом, в настоящее время государство создает все условия для оказания высококвалифицированной медицинской помощи детям из разных регионов Украины. Задача врачей заключается в профессиональном выполнении их работы и активном участии в процессах усовершенствования и модернизации различных государственных программ.

Подготовил Владимир Савченко



опыт работы в ведущих детских кардиоцентрах: в Мельбурне, Сиднее (Австралия), Торонто (Канада), Париже (Франция). Ныне — министр здравоохранения Украины.

Наша миссия — исправлять ошибки природы, защищать и спасать жизни детей, которым суждено было родиться с врожденными пороками сердца. Наша цель — сделать все возможное, оказать такую современную высококвалифицированную медицинскую помощь, чтобы наши маленькие пациенты вошли во взрослую жизнь не на инвалидной коляске, а здоровыми людьми. Залог выполнения этой миссии и достижения поставленной цели в профессионализме и слаженности в работе коллектива.

В настоящее время уже открылся новый корпус, оснащенный по последнему слову техники; в нем будут обследовать и лечить детей и взрослых, которым ранее уже была оказана кардиохирургическая помощь. Со дня открытия нашего центра прошло достаточно много времени, а пациенты, которые были прооперированы 10 лет назад и более, нуждаются в наблюдении на протяжении всей жизни. Таким образом, решается вопрос преемственности оказания медицинской помощи.

— Какие основные направления работы центра и с какими заболеваниями направляются дети для лечения?

деятельности по созданию сети кардиохирургической помощи детям раннего возраста.

Исходя из этих функций, Центр детской кардиологии и кардиохирургии определил основные направления своей деятельности.

Лечебно-хирургическое. Сегодня в центре с успехом проводят все известные операции на сердце: Senning, arterial switch, Ross, AV-коммуникации и другие. Кроме того, выполняются пластические операции на клапанах у детей старшего возраста без применения синтетических материалов. Персоналом центра накоплен уникальный опыт до- и послеоперационной интенсивной терапии новорожденных.

Научно-практическое. Центр с успехом проводит последующую разработку теоретических принципов кардиохирургии.

Задача детских анестезиологов — в кратчайшие сроки осваивать выделяемые средства, проявлять инициативу и предлагать свое видение решения проблем, а перспективы очень хорошие. В настоящее время запланирован переход на новейшее ультрасовременное анестезиологическое оборудование. Это позволит значительно улучшить качество оказываемой помощи, обеспечить контроль и стабильность состояния детей при оперативных вмешательствах, повысить выживаемость новорожденных, уменьшить количество побочных реакций от анестезиологических процедур.

— Почему детская анестезиология выделяется в отдельную службу и почему именно ей уделяется пристальное внимание со стороны государства?

